

Murcia

El Liberal

Murcia

El LIBERAL invita a sus anunciantes a presentarse sus tiradas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO FIDUCIARIO

Número suelto 10 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID. BARCELONA. BILBAO. MURCIA Y SEVILLA

LOS GUAPOS ELECTORALES

Por la paz de esta provincia

Como todos los días, al requerimiento hecho por este periódico, ayer llegaron a nosotros denuncias de suma gravedad, que reogemos en nombre de la paz de estos pueblos murcianos y por si nuestra advertencia pudiera evitar un día luctuoso, una jornada sangrienta que deje luto en los hogares y llanto de huérfanos desvalidos.

Según nuestras noticias que nos atrevemos a ofrecer como rigurosamente exactas, en los pueblos de Fuente-Álamo, La Unión y en la misma ciudad de Cartagena, se ha notado la llegada de unos centenares de guapos y matones, dispuestos a prestar servicio de sicarios en la próxima contienda electoral, a un tanto alzado y con el compromiso del derramamiento de sangre.

De todas esas poblaciones acuden a nosotros personas independientes, imparciales, ajenas a la odiosa política, que nos ruegan acojamos su protesta para que sirva de denuncia al señor gobernador, o por lo menos, que sienta la base para las responsabilidades que se han de exigir después del domingo.

Nosotros, defensores del orden, amantes de la paz entre todos los pueblos de esta región, colocados en el plano más inconmovible de la más serena neutralidad, protestamos indignados de esos procedimientos y de quien los tolera, y en su tiempo oportuno exigiremos con todo rigor, como notarios implacables, la responsabilidad más estrecha a la autoridad que consista que las calles se manchen de sangre, en holocausto de los ídolos que después de haber conseguido sus actas de diputados, no tendrán derecho a llamarse repre-

sentantes de las ansias de los distritos, sino representantes del luto y de las lágrimas ocasionadas por vanidades pueriles o por odios personales africanos.

No sabemos si la primera autoridad de esta provincia tendrá conocimiento de esta distribución de fuerzas alquiladas en los pueblos aludidos; pero suponemos que como llegaron a nosotros las denuncias, también habrán llegado al despacho del gobierno civil: nosotros cumplimos con nuestro deber emplazando a los que puedan tener responsabilidad en estos premeditados crímenes políticos; ahora esperamos que la primera autoridad cumpla también con sus obligaciones, poniendo en la balanza lo que para él puede ponderarse en esta contienda: el triunfo de unos candidatos o la paz de la provincia.

Esperamos que el señor gobernador ponga coto a esos desmanes que se preparan, porque si no, los ciudadanos independientes, la mayoría de los hombres que bajo su autoridad viven, a él achacarán la sangre que se vierta el día del domingo.

Ya lo hemos dicho más de una vez: la lucha debe ser noble, igual, caballerosa para que quien triunfe pueda ostentar con orgullo su victoria y para que el vencido incline la cabeza con respeto ante su adversario.

La sangre que se vierta salpicará únicamente a quien tiene en su mano la garantía del orden y de la libertad ciudadana.

Desde el lunes nos dedicaremos a hacer una liquidación minuciosa de las actuaciones de unos y de otros y no tendremos compasión para nadie.

céntimos más que en la Cooperativa; pero todo es inútil. Los socios dicen que aunque sea algunos céntimos más caro algún género—cosa difícil—no por eso han de dejar de comprar donde saben que el peso es justo, no hay adulteración ni se engaña sobre la procedencia del producto.

Ayer ajustaba un empleado la cuenta de lo que se había ahorrado en la primera compra que hizo en la Cooperativa y resultó que en unas 25 pesetas se había ahorrado 7.

Y eso que todavía faltan muchos géneros!

Los detallistas de Bilbao se alarman

Dicen de Bilbao que el proyecto de creación de Cooperativas para funcionarios públicos ha producido gran revuelo entre los comerciantes detallistas.

El gremio de ultramarinos ha convocado a una reunión a todas las agrupaciones comerciales de Bilbao con el fin de fijar su actitud caso de llevarse a efecto tal proyecto, que estiman altamente perjudicial para sus intereses. Hay el propósito de telegrafiar al ministro del Trabajo pidiéndole abandone sus planes de creación de las mencionadas Cooperativas.

A propósito de esta inquietud que el proyecto atribuido al ministro del trabajo ha producido a los detallistas se hacen por todos los más sabrosos comentarios, conviniéndose en que la mejor prueba de la utilidad que han de reportar las proyectadas Cooperativas de consumo a los funcionarios en general está en la actitud de los comerciantes, temerosos de que aquellas se implanten, y otros elementos sociales explotados por la codicia de los detallistas siguen el ejemplo de los funcionarios civiles.

El Liberal

EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA ÓRGANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Cartagena al día

De la contienda electoral.—Comertando un manifiesto.

Desde nuestro plano imparcial y cartagenero hemos de reconocer que el manifiesto que ha dado al público el ilustre jefe del partido conservador señor Maestre,—objeto del comentario del día,—es un nuevo exponente de sensatez y cordura, una nueva prueba de ecuanime fortaleza, por su tono y por su alcance.

Así lo ha reconocido la opinión desapasionada, con notoria unanimidad, estimando el gesto mesurado, la serena corrección del más fuerte factor político que interviene en la actual contienda electoral, como un tributo de respeto y de honrada ciudadanía a la paz y al decoro de Cartagena.

Cuando los políticos de aluvión plantean una lucha de exaltadas violencias y pretenden resucitar todas las viejas prácticas vulneradoras del derecho y opresoras de la libertad, lanzándose con vesánica impudicia al atropello y la coacción, la víctima del desafuero desdeña el reto matonesco, desprecia la injuria y acude serenamente al pueblo, enarbolando su derecho y cumpliendo su deber, llamándole a la reflexión de los más altos intereses patrios.

Excoiten las pasiones, remuevan los odios, exalten atávicas pugnas locales, quienes aspiren solo a pescar un acta en el río revuelto de la ilegalidad y del desorden, desligados de todo lazo material y afectivo con la ciudad, u obsesos de súbitos incumbramientos, pero no así quienes persigan más nobles y duraderos fines relacionados con la vida económica y espiritual de Cartagena, elegida como aduar de riñas contiendas por un Gobierno sin crédito ni prestigio, que no la juzgó digna de sus auxilios para impulsarla por las sen-

das del progreso, pero si adecuada para satisfacer, a su costa, un odio personal e imponer unas tarifas tan lesivas al país como gratas a sus plutócratas.

El manifiesto del señor Maestre, lógico, sereno, razonado, expresivo de los móviles reprobables que inspira la campaña del Gobierno contra la política de que es representante en Cartagena, revelador de odiosas agresiones y ruines pugnas internas, es un gesto de hidalga honradez política, que contrasta con el guiño de rufianesca picardía que hizo el Gobierno a sus mesnadas para lanzarlas sobre Cartagena, al logro de unas actas que pudiesen ser manchadas con las tropelías del canerismo datista, pero que no merecen honrarse con la sangre de este pueblo.

Y por ello cuantos contribuyan directa o indirectamente a lo primero merecen tanta censura, como reconocimiento quienes procuren evitar lo segundo.

El manifiesto del señor Maestre, en estos momentos y circunstancias, es acaso la página más honorable de su actuación cartagenera.

Notas políticas

Esta noche dará un mitin en el circo-teatro de La Unión el señor don José Maestre, en el cual hablarán los señores Maestre Zapata, Espín y Figueroa.

Mañana, y como habíamos dicho ayer, celebrará otro acto político en el teatro circo de esta ciudad, el exdiputado y candidato en las próximas elecciones don José García Vaso.

Ha comenzado a concentrarse la benemérita.

Nos dicen a la hora de mandar esta carta, que el oficial de la guardia

civil señor Para ha salido con numerosas fuerzas para Puenteálam.

¡Pobres árboles!

Es censurable la orden del alcalde señor de Lamo de arrancar de cuaj los árboles que embellecían los jardines de la plaza de San Francisco.

En la sesión municipal de hoy los concejales atacaron dicha orden, defendiéndose el alcalde diciendo que lo había hecho de acuerdo con el arquitecto municipal señor Nos.

Suplicaron los ediles y muy particularmente el señor Zafra, suplicara la orden de seguir corriendo el arbolado.

Eclos locales

El próximo jueves, debutará en el teatro Principal, la gran comedia de comedia, que dirige Manuel Rodrigo.

Se ha celebrado el entierro de la guardia municipal señor Mateo, que falleció ayer repentinamente, asistiendo al acto un numeroso acompañamiento.

Regresó de Caravaca don José Maestre, acompañado de los candidatos señores Maestre, Figueroa y Espín.

Marchó a recorrer la circunscripción el candidato don Joaquín Payá, con el conde de Guavara.—17 Diciembre.

Notas de la Alcaldía

En el día de ayer se impusieron por esta Alcaldía las siguientes multas:

De veinte pesetas: Al vendedor de carbón de la calle de La Lealtad número 2, Antonio Guillen Escamez, por usar una pesa de 1.000 gramos: con falta de 100, una de 500 con falta de 80, dos de 200 con falta de 50 y una de 50 con falta de 25.

De diez pesetas: A Miguel García, vendedor de carbón, y vecino de la calle de Almenara, por tener una pesa de 100 gramos con falta de 50 y una castellana.

Al vendedor de hortalizas en la Plaza de Abastos, puesto número 18, Juan Hernández, por usar una pesa de 1.000 gramos con falta de 110.

De ocho pesetas: A Rosario Ruiz, vendedora de carne de la plaza número 1, por tener una pesa de 200 gramos con falta de 25.

De cinco pesetas: A la criada de doña Joaquina Mateos, vecina de la calle de Floridablanca número 19, por arrojar aguas sucias a la vía pública.

En la tarde de ayer fué conducida al Hospital, por el guardia municipal número 1, la vecina de la calle de San José número 6, Remedios Medina Arias, por haberse caído desde el terrado a un patio, sufriendo contusiones en el cuerpo.

Para el que acredite ser su dueño se hace saber que en la Jefatura de la guardia municipal hay un llavín que ha sido encontrado en la calle de Aíster en el día de ayer.

Por la estufa municipal de desinfección se procedió en el día de ayer a practicar los servicios siguientes:

Una casa sin número de la calle de San Antón y otra de la calle de Almenara número 26, a causa de viruela, y una casa del partido de la Era Alta, habitada por José García, a causa de tuberculosis pulmonar.

Los sindicalistas y los pasquines rojos

Por teléfono Madrid 17.—A las 6 t. Los sindicalistas han fijado sobre los carteles anunciadores de las candidaturas socialistas, pasquines rojos, aconsejando a los obreros que se abstengan a votar.

Sección financiera

Table with columns for COTIZACION, Madrid 17.—A las 9 n., and various financial data including Interior, Fin., Próximo, Amortizable, Banco, and Tabacos, along with CAMBIOS for Francos, Libras, and Marcos.

La carestía de la vida

La rebaja se impone

La rebaja se impone, si, a pesar de la resistencia que oponen industriales y comerciantes. Están ya estos señores tan acostumbrados a aumentar la ganancia de modo tan escandaloso, sin hacer caso de leyes ni de disposiciones de autoridad alguna, que les cuesta un trabajo inmenso verse en la necesidad de rebajar los artículos de consumo, impuesta por la ley natural de la oferta y la demanda por la presión que las demás naciones están haciendo en favor de la rebaja de toda clase de artículos necesarios para poder vivir.

Mientras que en el comercio y en la industria había competencia lícita, todo el mundo comprendía que los precios estaban aquilatados a lo que dignamente exige una ganancia moderada. Pero cuando se ha visto que se han aprovechado tan escandalosamente, que cuando apenas tenían noticia de que iba a subir un género en Pekín, por ejemplo, lo aumentaban en el acto en España y especialmente en Murcia, y en cambio cuando baja dicen que no pueden rebajarlo «porque les ha costado más caro», todo el mundo se apresura a defenderse.

Y en efecto: no tardaremos en ver que los malos comerciantes irán desapareciendo, no tendrán otro remedio. Las Cooperativas y la abstención del público, procurando no comprar más que lo más indispensable, obliarán a ello.

Ya van siendo menos los comerciantes e industriales que siguen «aprovechándose» del paciente público.

Entre éstos figuran en primer lugar

Los cafeteros

Son éstos unos industriales que en poco tiempo subieron el café, el te y las copas de distintos licores, en un tanto por ciento escandaloso.

La taza o vaso de café, desde 25 céntimos de peseta que valía, llegó en pocas semanas a 35, y sirviéndolo a domicilio a 40. Aunque el domicilio está a dos pasos del establecimiento.

El último pretexto, la alegación última que tenían los cafeteros para subir en tal proporción el café, fué el precio del azúcar. ¡El azúcar! Era esta una exclamación que tenían los cafeteros para presentarse poco menos que como víctimas a sus parroquianos. ¡Aunque las verdaderas vic-

timas éramos y seguimos siéndolo los parroquianos!

Subieron el precio del café y rebajaron el número de terrones de azúcar, a la vez que disminuyó el tamaño de éstos y el de los vasos.

Puede calcularse muy bien que subieron el precio en un ciento por ciento.

Pero en cambio, ahora que ha bajado considerablemente el precio del azúcar, no dicen una palabra de rebajar el precio del café... ¡Son muy aprovechados los cafeteros!

Ahora bien; que como el público, a fuerza de desengaños, se va fijando un poco en que no debe pagar más de lo que sea justo, va a resultar que los señores cafeteros se irán quedando poco a poco con menos parroquianos.

Nosotros procuraremos dar cuenta de la rebaja que van teniendo los productos que se utilizan para el café.

Porque no hay derecho a que los señores cafeteros sigan abusando ni a que los parroquianos sigamos haciéndoles «el agosto» en pleno invierno.

La Cooperativa Civico-militar

Como ya dijimos, el día 15 se inauguró la Cooperativa Civico-militar, situada en la calle de la Rambla, frente al Salón de Contrataciones.

El éxito no pudo ser más lisonjero. Los varios cientos de asociados han comenzado a hacer sus compras en esa Cooperativa, que es de todos. Todos saben que las ganancias que se obtengan por el pequeño tanto por ciento que se les aumenta a los géneros no va a servir ni para comprarse ninguno automovilés, ni para levantar palacios, ni para hacerse rico nadie. La ganancia será para mejorar las condiciones, para alcanzar más baratura en los géneros, y, últimamente para aumentar el valor de las acciones de los socios.

La Cooperativa se ve llena todos los días. Los dependientes y la Junta ejecutiva se multiplican para despachar los pedidos. Los géneros se consumen como por encanto. El dinero se lo dejan allí los empleados con mucho gusto: saben que no son engañados. Si piden género de tal marca, saben que es del mismo que piden del que le han de dar. Allí si le dicen «éstos garbanzos son de Castilla», pierdan cuidado que no serán andaluces. Allí no se da «gato por liebre» porque no se ha hecho la Cooperativa para engañarse unos a otros.

Ha habido comerciante que ha procurado bajar algún género unos

Large advertisement for D. María Palazón Herrero, announcing her death and funeral arrangements. Includes a cross symbol and contact information for R. I. P.

LOS VIERNES DEL CONCEJO

Preside el alcalde señor Serrano y asisten los concejales señores Almagro, Arnaez, Hilla, Martínez Marcos, Bernal, Gallego, Romero, García Muñoz, Ortiz, Díaz, Jara y Rentero.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y las cuentas de la semana última.

La Corporación queda enterada de las disposiciones insertas en el Boletín Oficial de la provincia y Gaceta de Madrid.

Es aprobado el extracto de acuerdos tomados por el Concejo en las sesiones celebradas durante el mes de Noviembre último.

Una paga extraordinaria Se da lectura a un informe de la Comisión de Hacienda favorable a la concesión de una paga extraordinaria a los empleados más modestos del Ayuntamiento.

Jara pregunta al alcalde su criterio sobre este asunto. El alcalde contesta que la paga debe ser general.

Se acuerda por unanimidad. García Muñoz propone que puesto que en las oficinas de recaudación de arbitrios solo son cuatro o seis empleados, alcance a ellos este beneficio.

Acordado también. Obras Se aprueban varias obras particulares.

Por los niños de Riotinto Se da lectura a una carta del alcalde de Huelva pidiendo un obsequio para los hijos de los obreros huelguistas de Riotinto.

Rentero solicita se declare la urgencia y se de un voto de confianza al alcalde para que remita al de Huelva la cantidad que estime conveniente.

García Muñoz se adhiere y así se acuerda por unanimidad.

Prórroga de arriendos El alcalde pregunta si estima el Ayuntamiento que deben prorrogarse los arriendos de cobranza de arbitrios que expiran en 31 de Diciembre.

García Muñoz dice que es forzoso hacerlo, y así se acuerda. (Entra Anselmo Lorenzo.)

El aceite de tasa Martínez Marcos pregunta qué hay sobre el aceite de tasa.

El alcalde le contesta que se proyectaba abrir las tablas en la presente semana, pero en vista de que la cantidad existente era reducida se acordó por la Junta provincial de Subsistencias remitir una parte de ella a los partidos de campo que no habían disfrutado aún de estos beneficios, a los que todos tienen derecho.

Martínez Marcos no cree justo este acuerdo por haberse hablado en Murcia de que esa distribución de aceite obedecía a fines políticos.

El alcalde le contesta que la determinación adoptada por la Junta de Subsistencias era de una justicia notoria, puesto que los vecinos del campo tienen tanto derecho a disfrutar del aceite a precio de tasa como los de la capital y la huerta.

Almagro dice que por estos días de Pascua podía intentarse. Jara contesta a Hilla que vé muy natural que defendiendo su gestión en el tiempo que fué alcalde.

Ortiz dice que el alcalde no es quien para distribuir aceite y lo ha hecho. Además—añade—en Murcia no se reparte la cantidad de aceite que hay porque se guarda para adjudicarlo con miras electorales.

El alcalde insiste en que el acuerdo fué de la Junta de Subsistencias. Romero dice que los vecinos del campo no necesitan del aceite a precio de tasa porque todos lo tienen del que recolectan.

Almagro rechaza la alusión de Ortiz sobre que el aceite se guarda para manejos electorales, afirmando que el alcalde actual no ha hecho política abusando del cargo que ocupa.

La calefacción en Remea Se da lectura a una moción firmada por varios concejales pidiendo que se incluya en el pliego de condiciones de arriendo del Teatro Remea la instalación de calefacción en el mismo.

Jara explica que la moción fué acordada en Comisión, por lo que lleva en sí el informe de la misma y debe aprobarse.

Ortiz dice que es moción. Jara le contesta que como moción está presentada, pero que del seno de la Comisión ha salido y no estima necesario que vuelva a ella.

Lorenzo opina como Jara, proponiendo la declaración de urgencia y la aprobación. Queda aprobada.

Las horas de apertura y cierre del comercio. Jara ruega a la presidencia se tome interés en procurar que desaparezca la orden de cierre del comercio a la una y media de la tarde y apertura a las tres y media.

Dice que ha oído quejas del público en este sentido. Añade que precisamente en esta época en que se hacen grandes provisiones esas dos horas de cierre son perjudiciales para todos.

Reitera su ruego al alcalde para que gestione el que sin aumentar las ocho horas de jornada no se cierre el Comercio a esas horas.

Halla después de la orden dada para que la Plaza de Abastos se abra y cierre a hora determinada sea revocada porque no hay Ley que lo determine.

A continuación pide que se arregle la acera del río con los baldosines que fueron encargados en una fábrica del Palmar y que ya están dispuestos.

El alcalde contestando al primer ruego, dice que eso es competencia de la Junta de Reformas Sociales.

por parte de los dependientes siempre que se les conceda la jornada de 8 horas. Dice después que la Plaza de Abastos no tiene relación con este asunto ni pueden determinarse horas de apertura y cierre de los puestos.

Si se tomó esa medida fué por reclamación que presentaron varios comerciantes alegando perjuicios. Justifica la necesidad de que la apertura y cierre de la Plaza sea libre.

Insiste en que los dependientes sólo piden la jornada de 8 horas. Sólo falta ahora que se reúna la Junta de Reformas Sociales y acuerde la distribución de horas en nueva forma.

Sobre la carne Ortiz pregunta al alcalde qué resultado ha dado la venta de carne por administración.

El alcalde le contesta que ya sabe que en la Comisión había manifestado el señor Unánua que la venta de carne en esta forma era un verdadero desastre y que declinaba el encargo que se le había confiado.

Requerí a su señoría y a otros señores concejales para que continuaran la labor comenzada y todos se negaron a ello por lo que la Alcaldía se vió obligada a autorizar la subida.

Ortiz dice que el alcalde no puede hacer esto. El alcalde le contesta que le obligó a ello la negativa de los concejales.

Rectifica Ortiz, habla después Lorenzo. Almagro dice que está convencido de la buena fé de cuantos han actuado en este asunto pero ante la cantidad de 1228 pesetas perdidas en dos días, hay que rendirse.

Juzga la única solución del problema autorizar a los carneros, como propuso en la sesión pasada para elevar el precio de la carne de los ricos y abaratar la de los pobres.

Termina diciendo que si alguno cree que la carne se puede continuar vendiendo por administración, que lo diga con toda ingenuidad.

Se hace el silencio que dura más de un minuto, sin que concejal alguno conteste al señor Almagro, y se levanta la sesión.

EN 4ª PLANA: Información de actualidad

ORIHUELA

El Juzgado de aguas. Se han celebrado las elecciones de los cargos del Juzgado privativo de aguas de esta ciudad y los pueblos de su marco, las que han dado el siguiente resultado:

Sindicos de las acequias Vieja de Almorad, don Francisco Román Creola.

De la Alquería, don Antonio Zayas Menargues y don Luis Galvez Pérez.

De la de Almoravid, don Federico Linares Martínez.

De la de Callosa, don José Mazón Ferrer.

De la de Escorrafel, don Antonio Vilella, don Trinitario Poveda y don José Ros.

De la de los Huertos, don José Zorón García.

De la de Molina, don Matías Pescetto Jofre.

De la de Mudamiento, don Francisco Lucas Lucas.

De la de Puerta de Murcia, don Federico Linares y Martínez de León.

De la de la Noria de Moquita, don Antonio Balaguer Ruiz. De la de la Noria de Pando, don José Cámara Alvarez.

Sindicos de los azarbes de Abanilla, don Antonio Pertusa Torres. De la de los Caballos, don Manuel Canales Ortuño.

De las Puntas, don Antonio García Ferrández. De la Gralla, don Mariano Gea García.

De la Mayor, don Antonio Pastor López, don José Espinosa Pérez y don Antonio Alix Cárcelos.

De Mayayo, don Antonio Pescetto Román. De Millanares, don Manuel Pérez Conesa.

Resultaron elegidos por los sindicatos, Juez Sobre Cequero, don Francisco Lucas y Lucas; teniente juez, don Ascensio García Mercader; síndico procurador general, don Andrés Pescetto Román y depositario del heredamiento, don Tomás Guillón Román, y secretario nombrado don José Román Miralles.—C.

Letras de luto. Con asistencia de numerosa concurrencia se ha celebrado en el templo parroquial de San Andrés un solemne funeral en sufragio del alma del que en vida fué el señor don Luis Andrés Sezuret, padre de nuestro estimado amigo el director de la fábrica pequeña de la seda don Hilario Sebastián Sezuret.

En nombre de dicho señor y demás familia, damos las gracias a cuantos han acudido a consolarles en su desgracia y han asistido al entierro y funeral de dicho señor.

Al cumplir tan triste encargo les reiteramos nuestro pésame.

Por encargo de nuestro buen amigo el conocido industrial de esta plaza don Pascual Ponce, de su esposa y demás familia damos las gracias a cuantos han acudido a consolarles en su pena con motivo de la muerte de su hijo Paquito y han asistido a su entierro.

Con tan triste motivo les reiteramos nuestro sentido pésame.

En nombre de nuestro querido amigo don Francisco Guisarte, de su esposa y demás familia, damos las gracias a los muchos amigos que con motivo del fallecimiento de su querido hijo el joven don Bartolomé les han acompañado en su justa pena y han asistido a su entierro y funeral.

Al cumplir tan triste encargo les repetimos nuestro pésame.

En memoria del que en vida fué nuestro buen amigo don José Ródenas Martínez se han celebrado un solemne funeral y misas en la parroquia del Carmen.

En nombre de su afligida viuda, hijos entre ellos nuestros queridos amigos don Angel y don José, hijos políticos, nietos y demás familia damos las gracias a los muchos amigos que les han acompañado en su pena y han asistido al funeral y entierro de dicho señor.

Al cumplir tan triste encargo les repetimos nuestro pésame.

Mercado. Hoy se ha celebrado el mercado semanal, que se ha visto muy concurrido.

Ha hecho un día de sol espléndido. Para Pascua. Se nos dice que para los próximos

días de Pascua, actuará en el teatro Guerra, de esta ciudad, una compañía de zarzuela. Acto de propaganda. Hoy se han repartido en esta unas octavillas anunciando un mitin de propaganda electoral conservadora, que se celebrará el viernes a las cinco y media de la tarde en el teatro Guerra, en cuyo acto usará de la palabra entre otros oradores el exdiputado a Cortes señor Rodríguez Valdés.

La entrada en este acto será por invitación.—16 Diciembre.

Hoy ha celebrado sesión la Corporación Municipal, habiendo carecido de importancia.

Hemos recibido el número seis del Boletín que publica la «Editorial Levante». Contiene trabajos de Antonio Para Viejo, Andrés Sobejano, Jesús Carrillo del Valle, Ricardo Gil, A. Cegarra Salcedo, Martínez Tomás, Raimundo de los Reyes, Rosita Navarro y Luis A. Romero, con retratos de Rosita Navarro, Raimundo de los Reyes, Maximiliano F. Soriano, y Abelardo L. Ternel, además de otros artículos y grabados. Este Boletín que corresponde a Noviembre, se remite gratis a todo el que lo pida a la «Editorial Levante», Bailón, 10, La Unión (Murcia).

NOTICIAS. Por el casado propietario de Puebla de Don Adrián, nuestro estimado amigo don Andrés Martínez y su bendecida señora, ha sido pedida la mano de la bellísima y simpática señorita Soledad Cabrera, perteneciente a una distinguida familia granadina, para su joven hijo don José.

La boda quedó concertada para el próximo mes de Marzo. Reciba la enamorada pareja por adelantado nuestra más cordial y sincera enhorabuena.

Matemáticas, Contabilidad e Idiomas Academia Guzmán.—C. del Castillo, 9.

El jefe del regimiento de Cartagena a remite cartilla militar y certificado de soltería de Manuel Pulido Q. d. n. a.

El Gobierno civil participa al Ayuntamiento que el 18 se pagaron las expropiaciones de terrenos para construcción de carreteras, a doña María Melina Aleaz y don José Giménez, y el día 22, a varios vecinos de Murcia.

Han regresado de los baños nuestros queridos amigos don José Moro y don José Sánchez.

Banco de Cartagena. INTERES ANUAL 3 POR 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Los niños se cenan fuertes, años y robustos tomándose el Jarabe Osteógeno Genové.

El jefe del regimiento mixto de ingenieros remite licencias absolutas de Manuel Macanás Carrillo.

El jefe del regimiento de Sevilla ha remitido al Ayuntamiento los certificados de soltería de Fernando Perdomo, Juan Molina, José Palliser, Antonio González, José Navarro y Raimundo Lyón.

El jefe de la zona de Reclamamiento de Murcia ha remitido el pase de situación de Manuel Roca.

Valor curativo. Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago e intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad y que excede en satisfacción sus promesas, es de un positivo valor curativo. Remite estas condiciones el Elixir Estomacal de Sáiz de Carles.

El Aguinaldo del soldado. Lista de lo recaudado para el Aguinaldo del soldado por la Junta de Damas de Murcia.

Por los señores empleados de la Delegación de Hacienda, según lista que acompañaron, 51 pesetas; Por id. id. del Banco de España, 35; Por id. id. de los profesores del Instituto, 50; Por id. id. de los empleados de Telégrafos, 50; Por el señor gobernador y empleados del gobierno civil, 92'50; Por el Cuerpo de Vigilancia, 40; Por los empleados del Banco de Biscaya, 50; Por don Filiberto Cano (La Innovadora), 100; Por la recaudación abierta en el gobierno civil, 400; Por los empleados del Banco de Cartagena, 100; Por la Federación de dependientes, 25; Por la Jefatura de Obras públicas, 50; Por el Circulo de Bellas Artes, 50; Por los empleados del Banco Hispano Americano, 87'50; Por la División Hidrológica Forestal, 48'50; Por la recaudación abierta en «El Tiempo», 368; Graduadas Clerva Peñafiel, 25'60; Circulo Católico, 10; Empleados Teléfonos, 18; Por la rifa de los objetos del Casino por venta 1.000 papeletas, 1.000; Por la sociedad del Tiro Nacional, 52; Por el Distrito Forestal de Murcia, 31; Suscripción abierta en el periódico «La Verdad», cuatrocientas sesenta y dos setenta; Suscripción abierta en el periódico EL LIBERAL, 32'50; Por id. en la Escuela Normal de maestros, 15'50; Por id. en la Federación Agraria, 82'4; Por los empleados en el Ayuntamiento, 222; Empresa Remea, 25.

Total pesetas 4.356'85. La tesorera, Mercedes Servet de Fontes.—Murcia 16 Diciembre 920.

A través del monóculo. Alguien ha dicho que las damas, en las épocas de cambio de estación, tienen siempre una gran contrariedad cuando, al visitar a sus modistas, éstas les dicen que las modas no han cambiado o han variado muy poco. Quizá esto sirviese de criterio para hacer una clasificación de señoras en dos grandes grupos. Es, sin embargo, indudable que las mujeres en general tienen el sentimiento de los grandes principios, solo que aplicados a cosas subalternas y accidentales. Si en vez pues, de manejar cosas adjetivas manejasen valores sustantivos, el problema femenino estaría resuelto. Ellos saben muy bien que no renovarse es morir; pero el mal radica en que guardan los fervores de las novedades para el simple cambio del color de las medias, por ejemplo. Y aun este cambio, con una progresión creciente de valor económico; Medias de 15 pesetas, de 30, de 45...

Todo consistiría en mantener idéntico esfuerzo para renovar el espíritu.

En el mismo orden de las cosas materiales y externas hay una manera inequívoca de proyectar ciertas particularidades morales... Es el caso que anuncian de las señoras inglesas usando medias de algodón.

He ahí un tipo de novedad al revés, que llevaría impresa la huella de una actitud espiritual. Y sería cu

Xavier de Montepin

La hija del asesino

rio.—¿habéis sido víctima la noche pasada de una tentativa de asesinato? —Sí señor,—replicó el joven. —¿Qué hora era? —Las doce de la noche, poco más o menos. —¿Una mano criminal os ha precipitado en el Sena? —Sí señor. —¿En qué sitio? —A la altura del sitio en que nos encontramos. —¿El móvil de esta detestable acción fué el robo? —No señor, porque no he sido despojado de nada. —¿Entonces el odio y la venganza guiaban solos al asesino? —Tal vez. —¿Parece que sois un excelente nadador? —Sí señor. —¿Después de cometido el crimen, habéis recorrido a nado un espacio de cerca de un kilómetro?

—Es posible,—dijo Mangirón sonriendo, —pero debéis comprender, caballero, que me era difícil apreciar de una manera positiva la distancia recorrida en semejantes circunstancias. —¡Oh! evidentemente; por otra parte, ese detalle no tiene más que una importancia relativa; pero por qué no habéis pedido socorro en lugar de nadar durante tanto tiempo? —Por la mejor de todas las razones: yo temía atraer con mis gritos la atención de más asesinos y darle la idea de acabar su obra. —Comprendo y apruebo esta prudencia. Ibais a pervertir, sin embargo, del modo más miserable, con las piernas exredadas en una cuerda flotante, cuando una patrulla que pasaba por allí os ha sacado del agua. —Sí, señor, y os afirmo que los valientes que me han salvado llegaban muy a tiempo: un minuto más y era hombre muerto. —El comisario de policía designó al personaje vestido de negro que estaba a su lado desde su entrada en los almacenes. —¿Reconocéis a este caballero? —preguntó. Mangirón miró al hombre del traje negro y contestó: —De ningún modo. —El señor es inspector de policía,—repuso el comisario;—se encontraba con la patrulla en el momento que habéis sido extraído del agua, y se ha hecho un deber de

acompañaros hasta vuestra casa, calle de Amsterdam. —¡Oja, ahora lo recuerdo a las mil maravillas!—replicó Mangirón.—La inexactitud pasajera de mi memoria es muy digna de escusa. La noche era oscura y no tenía las ideas muy claras. —Sí, sí, eso lo comprendo muy bien; solo deseo comprobar un hecho de la más alta importancia. En el primer instante que siguió al salvamento habéis dicho en presencia del señor inspector que conocíais a vuestro asesino. —Lo he dicho y era la verdad. —Instado eficazmente por el señor inspector a revelar el nombre de aquel miserable, habéis respondido que lo haríais conocer más tarde. —¿También es cierto. —La justicia debe seguir sus trámites, y vengo a exigir de vos, caballero, el cumplimiento de la promesa hecha. Mangirón se acercó a Santiago Lambert y le dijo muy bajo: —¿Aceptáis mis condiciones? ¿Todas mis condiciones? ¿Contestad pronto! ¿dentro de un segundo será demasiado tarde! —Acepto,—murmuró el ex-capitán estremeciéndose.—¡Salvadme! —¿Dos millones y Lucía? —Sí. —¿Está prometido? —Está jurado, ¡pero salvadme! —¿Estad tranquilo, respondo de todo.

Después de este rápido diálogo, el joven se volvió hacia el comisario. —¿Vos queréis, caballero, que denuncie al asesino? —Es indispensable. —Mangirón pareció reflexionar durante un instante. —¡Indispensable!—repitió enseguida. —Sí, señor. —¿Por qué? —Porque la sociedad no puede quedar desarmada en presencia de un crimen semejante. —No es ese mi modo de pensar, al menos en esta circunstancia. —¿Cómo? —La indulgencia obtiene algunas veces mejores resultados que la represión severa. El hombre que esta noche atentó a mi vida, podía hallarse extraviado por un momento de cólera, de delirio, un odio irreflexionado le extraviaba sin duda! En el momento que os hablo, tal vez, deplora amargamente su crimen; me repugna entregarle al rigor de las leyes vengadoras que no tendrían piedad de él; quiero ser indulgente, quiero olvidar, perdonar; no diré su nombre. Un murmullo de admiración reprimido en el acto por un gesto del comisario de policía, se oyó entre los trabajadores. —Sois generoso, caballero,—repuso el magistrado,—y no puedo menos de rendir homenaje a la nobleza de vuestros senti-

mientos, pero éstos son peligrosos, porque casi siempre la impunidad arrastra al culpable a la reincidencia. —Permitidme esperar que esta vez no será así, dejadme creer que el criminal será conducido por el arrepentimiento a la expiación voluntaria y a una conducta sin mancha en lo venidero. —Me es imposible compartir esa ilusión funesta: no me haré cómplice de vuestra debilidad, desde luego os declaro que es inútil, el culpable es conocido. —Eso es imposible,—exclamó Mangirón. Santiago Lambert sintió correr un estremecimiento de agonía por su epidermis. Tuca temblaba como la hoja en el árbol. —Sí,—repitió Mangirón,—es imposible, porque el crimen no ha tenido testigos, y yo no he nombrado a nadie. —Caballero,—replicó el comisario,—olvidad un axioma legal e mas bien un principio de una alta importancia y de una exactitud incontestable, sobre el cual debe apoyarse toda instrucción judicial que quiere llegar al descubrimiento de un culpable aun desconocido. Este axioma, héclo aquí: «Buscad a quien pueda aprovechar el crimen.» —¿Y qué? —¡Pues bien! caballero, yo he buscado y reunido sin gran trabajo un montón de precisiones que para mí equivalen con corta diferencia a una exactitud. Mangirón miró a su interlocutor con profundo asombro: no podía adivinar cual po

rioso observar el efecto que estas innovaciones producen en el elemento masculino. Porque, sin duda, hubo un instante de crisis moral, en el que la mujer honrada necesitó, para la conquista del varón, acudir al terreno de sus «enemigas», rivalizando con ellas en alardes externos y llamativos... Pero quizá olvidasen demasiado que sus conquistas eran de distinto género, pues interin las más buscaban un pacto con vistas a la eternidad a través de la prole, las otras ensayaban precieamente redimirse de ciertas esclavitudes. Por eso el procedimiento había de ser distinto, y, en tanto, a las primeras convenría aprender el arte de renovar el espíritu, arte que liga con mayor fuerza; a las otras acaso bastase con cambiar de traje.

SUCESOS

Entre niños
Ayer fué curado en el Hospital el niño Herminio Díaz Mata, de 6 años, vecino de la calle de Madre de Dios. Se le apreció una herida contusa en la región superciliar izquierda, leve, que se la produjo jugando con otro niño en la Graduada de Santo Domingo.

Accidente del trabajo
A las seis y media, también ingresó Juan Martínez Espín, de 37 años, vecino de Mula. Fué curado de la fractura de la pierna izquierda por su tercio medio. Se la produjo al caerse en el pantano en construcción en dicho pueblo, en donde trabaja.

ALICANTE

De la vida apacible
Hoy luce el sol toda su magnificencia. Disfrutamos un ambiente luminoso y limpio. Pero este sol aún no ofrece suficiente calor: queda flotando un ceñillito añilado que hiere en nuestras carnes. No obstante, la ciudad parece desahucarse sacudiendo el entumecimiento que le produjo la hosquedad sombría de estos últimos días. Hay un animación y hay trajín en las calles. Y las gentes parecen marchar más erguidas.

Nada, aparte el trabajo, parece preocupar. Jamás en vísperas de elecciones se ha visto aquí más desanimación política. Esto de la vieja política acabará por no interesar más allá de los corrillos caequisiles. La farra es ya tan descarada que asquea y aparta a las gentes bien avenidas con sus quehaceres y con su sosiego. Los periódicos que actualmente se publican en Alicante se hallan adscritos a los diferentes partidos en pugna. Y sin embargo, apenas si discuten. Realmente es que no tienen nada que decir ni nada que discutir... Del aspecto de la lucha en Oribeola se habla y se discute como los deportistas hablan y discuten de un partido de balompié. Pero allí nos las den todas.

El suceso de Jávea
Esta mañana se han recibido noticias oficiales acerca del lamentable suceso acaecido anteayer en Jávea. El hecho, afortunadamente, carece de las proporciones que en un principio se supuso.

La casa hundida es propiedad de Bautista Berenguer Sirera. Es esta una casa que se hallaba en construcción y en el momento del hundimiento sepultó entre los escombros a varios obreros. Pero en auxilio de estos acudieron los vecinos con tanta presteza y oportunidad que todos pudieron ser salvados. Solo hay un herido de relativa importancia: los médicos creen que no ofrece peligro inminente.

Noticias
Ayer marchó a Murcia nuestro excelente amigo y distinguido compañero en la prensa el director de «El Luchador», don Juan Botella. De Valencia ha llegado a esta capital el general del Cuerpo de Sanidad don Federico Parreño.

El general Parreño viene para asistir a la boda de su hijo Federico con la señorita Carmen Pilet. —Restablecido de la grave dolencia que puso en peligro su vida, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo el reputado adontólogo don José Estruch.

Con entera felicidad ha dado a luz un robusto infante la esposa de don Miguel Penosa, cobrador de la casa Guardiola.

Damos nuestra enhorabuena a los dichosos padres. —Ha marchado a Barcelona don Urbano Blanes, comerciante de esta plaza.

—Hállase enfermo nuestro excelente y antiguo amigo Manuel Cano, director que fué del diario «El Pueblo».

—Deseámosle un pronto y total restablecimiento.—17 Diciembre.

Noticias o sucesos necrológicos de defunciones o aniversarios, a 15 centísimos por línea.

Por los teatros

ROME
Ayer hizo su reaparición en este coliseo la compañía de zarzuela Rando-Guillé que tan aplaudida fué en la pasada etapa. Eligieron para obras de debut «La Perfecta casada» y «Pepo Conde», dos zarzuelas cuyo éxito obtenido hará que aparezca en el cartel alguno que otro día.

La compañía fué muy bien recibida: un selecto público ocupaba gran parte del teatro y todos los artistas sin excepción alguna, estuvieron inimitables.

Las señoritas Vela, Salvador, Revilla, Nogués y Portillo y la señora Ortega así como los señores Baranco, López, Asensio, Fernández, Obregón y Cerro fueron muy aplaudidos.

—Para esta noche se prepara un gran cartel. —La compañía ha causado excelente impresión.

ORTIZ

Continúa cosechando aplausos la bailarina Paquita Richart y Antonia de Cachavera haciéndose eco de las líneas que le dirigimos hace días está presentando al público esa colección riquísima de cuples que el velo del recato del nuevo género que cultiva le impedia presentar.

Ya es Cachavera, la Cachita mimosa que canta y bulle y con fina maestría inimitable dice con un gesto, solo una mirada, al alma picarresca y retazona del cuplet.

—Esta tarde dedica en vespout aristocrático la función al ropero de Santa Victoria.

Seguramente, Cachita, obtendrá un éxito porque las damas murcianas con su asistencia contribuirán a la acción benéfica para la cual se organiza la función de esta tarde.

CIRCO

«El Atlas», va resultando una película de esas famosas que esta empresa viene contratando para solaz y entretenimiento del público.

Los episodios de anoche dejaron intrigadísimo al respetable. No está mal que la empresa se sacrifique en dar buenas «films» porque el público corresponde cuanto puede.

Y ahora esperar a mañana para ver el acontecimiento de la temporada «Madame Dubarry».

Preios de las Subsistencias

- Embuidos y carnes de cerdo Lomo limpio, a 5'50 pesetas kilo. Idem con varetta, a 5 ídem ídem. Magra limpia, a 5 ídem ídem. Cabeza y manos, a 3 ídem ídem. Cudillo, a 3'50 ídem ídem. Longaniza fresca, a 6 ídem ídem. Idem seca, a 7 ídem ídem. Butifarra, a 4'60 ídem ídem. Morcillas, a 2'25 ídem ídem. Rlanocs, a 7 ídem ídem. Tocino fresco, a 4 ídem ídem. Idem recién salado, a 4'50 ídem ídem. Idem viejo, a 5 ídem ídem.

Interes franceses y españoles

Los comerciantes franceses solicitan el apoyo de los españoles

La Cámara de Comercio francesa ha dirigido una comunicación a la Cámara madrileña exponiendo la emoción que han sentido las clases productoras mercantiles y consumidoras de ambos países por la elevación de los derechos arancelarios en Francia para los vinos españoles y los fijados por España a los diversos productos que perjudican enormemente a los franceses. Solicitan el apoyo de los españoles para que cese tal estado de cosas con objeto de que pueda restablecerse un estado de relaciones comerciales que favorezca el desarrollo de los intereses de España y Francia y se consoliden las relaciones amistosas de buena vecindad que siempre las ha unido.

VALENCIA

Discurso de Romanones en Sagunto

En el teatro Principal de Sagunto se ha celebrado un mitin electoral, en que ha pronunciado un discurso el conde de Romanones.

Este dijo que cada día se siente más apasionado por las ideas liberales. Hace dos meses—dice—se disolvieron las Cortes, estamos confionando las nuevas y apenas se advierte que la opinión se preocupe ni se conmueva por ello.

No se ha intentado buscar el favor de la opinión pública electoral. Esta se halla cansada de las informalida-

des y del incumplimiento político. Es indudable que existe un apartamiento total entre los políticos, el pueblo y los gobernantes. Las horas actuales son malas para los liberales españoles, porque la opinión desconfa de nosotros. Creo que no es esta la hora de las izquierdas.

La debilidad y estancamiento del partido republicano, dañó gravemente a los liberales. También les ha perjudicado enormemente las perturbaciones de orden público en las grandes ciudades.

A pesar de los esfuerzos no se conseguirá constituir dos grandes partidos políticos. Estudia los actos electorales del Gobierno, excitando a sus amigos a que no desmayen en la defensa de sus derechos.

Termina diciendo que alguien califica de probable «mayoría de legión extranjera». La concurrencia ovacionó al conde de Romanones.

Regresó el conde con sus acompañantes en tren especial a la capital.

Lo que dice el Presidente

Madrid 17.—A las 6 t. El presidente del Consejo al entrevistarse con los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones: El rey llegará mañana a Madrid.

No creo que el crimen cometido ayer en Barcelona tenga carácter alguno sindicalista. Supongo que el Congreso de la Sociedad de las Naciones que se celebra en Ginebra terminará mañana.

He recibido telegramas de varios candidatos temiendo las coacciones de sus contrarios y he visto las noticias que publica la Prensa respecto a quejas electorales de los partidos, pero son raras las denuncias concretas sobre coacciones electorales.

También recibí quejas de los candidatos adictos al Gobierno de coacciones hechas por sus contrarios. La considero naturales dada la lucha.

El Gobierno ha comunicado a los gobernadores la conducta que deben seguir, ordenándoles que garanticen severamente la libre emisión del sufragio.

Respecto a las quejas que Cierva publica en la Prensa, procurará Bugallal aclararlas concretamente. Estamos dispuestos a evitar todo género de coacciones. Oportunamente se podrá discutir en el Parlamento la política del Gobierno.

Terminó diciendo que recibe noticias satisfactorias de la recaudación pública que se lleva a cabo para el aguinaldo del soldado en las ex-colonias españolas y repúblicas Hispano-Americana.

La huelga de Riotinto

Todo sigue igual Madrid 17.—A las 9 n.

El director de las minas de Riotinto ha confirmado la llegada de tres obreros para gestionar la recaudación del envío de fondos para continuar la huelga.

Ha celebrado con ellos una cordial entrevista. Le enseñaron los documentos en los cuales los empleados de las minas y los obreros de Huelva se han negado a otorgarles poderes para otra cosa que no sea recaudación de fondos.

Ta compañía sigue manteniendo la misma actitud. Por circunstancias conocidas, no puede, lamentándolo, ampliar las concesiones otorgadas para comprometerse a hacer un nuevo estudio de aumento de jornales y salarios.

Más adelante, cuando los obreros hayan reanudado el trabajo y cuando el negocio visiblemente mejore es probable satisfagan esta nueva demanda.

BARCELONA

Súbdito francés detenido Madrid 17.—A las 9 n.

La policía ha detenido al súbdito francés Mauricio Galún, que perseguía la policía francesa desde hace tres meses por asesinar a su amante. Cuando varios agentes intentaron detenerle en un barrio extremo de París asesinó a dos policías y huyó a España.

Se le ha entregado a la policía francesa. —Propaganda electoral Se han intensificado de una manera asombrosa la propaganda electoral. Los regionalistas y los radicales siguen celebrando conferencias de propaganda.

Se ha confirmado oficialmente que la coalición de izquierdas no se presentará en Barcelona por falta material de tiempo para la organización electoral.

Obrero detenido Ha sido detenido el obrero Maria-

no Sebastián, que amenazó de muerte al patrono albañil Joaquín Loreza y coaccionó a los obreros que trabajaban a las órdenes de dicho patrono.

El general Barrera

Por telégrafo Su llegada a Madrid Madrid 17.—A las 9 n.

Mañana llegará a Madrid el general Barrera, comandante general de Larache. Le ha llamado el ministro de la Guerra por encontrarse enfermo de cuidado un hijo suyo.

Un artículo de «La Epoca»

Por telégrafo Contra Romanones y Cierva Madrid 17.—A las 9 n.

«La Epoca» publica un artículo arremetiendo contra Romanones y Cierva por las propagandas que realizan combatiendo la actuación social del Gobierno.

Dice que ninguno de los dos son los llamados a censurar procedimientos que tienen olvidados, Cierva,—añade—provocando las pasiones quiere recoger micles, cosa imposible.

Regreso del rey

Por telégrafo Madrid 17.—A las 9 n.

Mañana regresará a primera hora en el rápido de San Sebastián, Don Alfonso.

El ropero de Santa Victoria

Por telégrafo Ceremonia a regia Madrid 17.—A las 11 n.

Se ha celebrado en Palacio, asistiendo las reinas y los infantes, el acto de entregar la reina Victoria a 60 pobres de ambos sexos pertenecientes a distintas parroquias, prendas del ropero de Santa Victoria.

La ceremonia regia ha sido presenciada por el obispo de Madrid-Alcalá y las damas de la Junta del Ropero.

La dimisión del alcalde

Por telégrafo La mayoría impera Madrid 17.—A las 9 n.

En la sesión del Ayuntamiento se dió cuenta del voto de censura contra el alcalde presentado por cinco concejales. Estos defendieron el voto. El conde de Limpías les contestó negando el fundamento.

El voto de censura fué desechado por 26 votos contra 8. Seguidamente se discutó extensamente la dimisión de la Alcaldía que ha presentado el conde de Limpías. Por los mismos votos no se le admitió.

Oviedo

Por telégrafo La división de los obreros Madrid 17.—A las 9 n.

Al entrar al trabajo en las minas, surgió una reyerta entre los obreros partidarios y enemigos de la huelga hullera.

Sostuvieron un tiroteo, muriendo uno y quedando otro gravísimo. En todos los centros mineros se acentúa la división obrera.

La princesa Beatriz

Por telégrafo Regreso Madrid 17.—A las 11 n.

Ha llegado en el rápido de Irún la princesa Beatriz. En la estación fué recibida por la reina Victoria y el elemento palatino.

El conflicto del pan

Por telégrafo Madrid 17.—A las 11 n.

El gobernador hablando del conflicto del pan ha manifestado que no encuentra medio de suprimir las colas a las puertas de las tahonas. Dice que está dispuesto a evitar, cueste lo que cueste, que el pan de tasa sirva de alimento a la clase media.

Confiesa que existe mal estar entre los obreros aunque no cree estemos amenazados de una huelga. Dicen los obreros No obstante en algunas fábricas de pan se han declarado en huelga los obreros.

Dicen los obreros que la culpa de todo lo que está ocurriendo es debido a la confabulación que existe entre patronos y autoridades. Los panaderos están almacenando grandes cantidades de harinas de tasa.

No hemos acordado volver a la huelga pero los patronos con sus procedimientos quieren lanzarnos a ella.

ZARAGOZA

Por telégrafo Periodista operado Madrid 17.—A las 9 n.

Se ha operado al periodista Adolfo Gutiérrez, berido recientemente en un atentado sindicalista. Se ha demostrado que tiene fracturada la novena vértebra dorsal, la cual se encuentra atravesada por el proyectil.

El herido se halla postradísimo. La impresión es dolorosísima, temiéndose un funesto desenlace.

BILBAO

Por telégrafo La lucha electoral Madrid 17.—A las 9 n.

En una taberna de la calle de Cristo, se produjo una reyerta, haciéndose varios disparos. Resultó herido Agustín Almeidor. El suceso está relacionado con las cuestiones políticas.

Se han repartido profusamente varios manifiestos electorales. El de la Juventud Socialista se ha repartido en unión de panecillos que que llevaban un sello impreso con la siguiente inscripción: «Votad a Indalecio Prieto».

Mañana todos los panes que se fabriquen en Bilbao llevarán sellos análogos. En una conferencia que dió Prieto en el Teatro de los Campos Elíseos, Prieto que se retirara la candidatura de Uamunho para evitar que el acta que obtendrá el domingo se manche de sangre.

Se mostró opuesto nuevamente a aceptar la tercera Internacional de Moscú. Anunció que si el partido se decidiera a ingresar en la misma abandonaría el socialismo.

Combatió al sindicalismo asegurando que sufrirá un completo fracaso. Excitó a los obreros a intensificar el trabajo.

Condenó los sabotajes de todas clases y los atentados. Expuso la necesidad de proteger a la industria nacional frente a la competencia del extranjero.

ORVELAND

AUTOMOVIL DE ALQUILER Plaza de Remea, 9 y Balboa, 2.

7.000 PESETAS OFRECE INQUILINO con garantía por casa terminada para alquilar, con pisos espaciosos y habitaciones elevadas, en el Paseo de Méndez Núñez, Alicante, que se vende por 70.000 pesetas.—Razón: Sales, Bazán, número 76, 1.ª, ALICANTE.

Carbones Minerales

Máquinas y fragua «Cardiff» Máquinas y fragua «Asturiano» Antracita asturiana.

Viuda e hijos de José María Pelegrín

CARTAGENA

Dirección telegráfica: PELEGRIN

José Tornero

BEDFORD PLACE, 39 LONDRES, W. C. COMPRAS Y ANTICIPOS SOBRE NARANJAS Y CONSERVAS AGENCIAS.

Cartagena, 25, MURCIA. Cánovas, 29, ABARAN.

PIANISTA que pueda dirigir band a modesta, necesitase. Escribir a don Francisco Martínez. — FORTMAN.

FARMACIA MORENO

20, CAMACHOS, 20 completo surtido en todas las clases de específicos Productos de reconocida pureza Laboratorio de Esterilización FARMACIA MORENO

ANUNCIO

Se abre concurso por un plazo de diez días para que los propietarios de fincas urbanas en esta capital puedan presentar en la Jefatura de Obras públicas proposiciones de locales para instalar dichas oficinas advirtiéndose que el tipo de alquiler anual será de dos mil cien pesetas. Murcia 17 de Diciembre de 1920.—F. Ingeniero Jefe, Ricardo Egen.

Puntos de venta de EL LIBERAL

EN ALBACETE: Kiosco de la Plaza de Alfonso XIII. EN ALMERÍA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe.

EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Mercillo, boulevard du 2.º zouave, número 6. EN MELILLA: Librería y papelería de Boix hermanos, Alfonso XIII, número 23.

Zapatería Nueva de José Valcárcel, instalada en la calle de Tenorio, 6 y 8 (frente al establecimiento de Abellán). Especialidad en calzado de gran lujo. Inmenso surtido en clases económicas a precios baratísimos.

TEATRO ROMEA Reparación de la compañía de zarzuela Rando-Guillé Funciones para hoy: A las seis y media, LAS MUSAS LATINAS. A las nueve y media, TRINI LA CLAVELLINA y estreno del sainete lírico en dos actos.

TRIANERIAS

Teatro Ortiz — Ultimos días Paquita Richart - Antonia de Cachavera Funciones a las seis y nueve y media

La función de las seis de la tarde de hoy es benéfica a favor del Ropero de Santa Victoria.

Aviso a los consumidores de Abonos Sadrián IMPORTANTE REGALO La casa Adrián Viudes obsequia este año a su clientela de ABONOS QUÍMICOS con espléndidos regalos de Navidad, agradecida al constante y creciente favor que ella le dispensa.

Un par de vacas-Un cerdo-Un borrego serán entregados a los poseedores de los números iguales al primero, segundo o tercer premio respectivamente, de la Lotería Nacional del día 22 del corriente: para lo que se facilitan hasta el día 21 a las 12 en las oficinas de Adrián Viudes, Florida Blanca, 32, las papeletas correspondientes, que serán canjeadas por los cupones que durante el año se han entregado con este fin en cada compra. Corresponden dos suertes por cada 50 pesetas o fracción que se haya comprado.

Los clientes de pueblos o de otras provincias pueden efectuar el canje en casa de los respectivos agentes de venta. Murcia 11 de Diciembre de 1920.

Adrián Viudes

¡NO ES BROMA! Para ver MADAME DUBARRY el domingo 19 quedan pocas localidades

RINCONES DE MADRID

La plazuela de San Ginés

Entre las calles de Berdadores y Colereres está incrustado este breve recinto, que sale por patinillo al templo que le da nombre.

Si ha de decirse verdad, no tiene mucho de rincón el tal lugar, pues que a todas horas vese harto concurrido por los devotos que salen de la iglesia, los alegres que van a Es-lava y las huéspedes de la vieja fonda de Lázaro.

De continuo las calles Mayor y del Arenal pagan su tributo de gente y de ruido a la tal plazuela: el bullicio del Corpus y Viernes Santo llegan hasta ella, y cuando acaban graves sucesos populares que tienen por escenario la vía pública, hasta aquí llega el refugio de la muchedumbre.

obra gastó 60.000 ducados, con tal ánimo y premura, que a 25 de Julio de 1644 trasladóse el Santísimo Sacramento a la iglesia nueva.

Aunque más títulos no hubiera, la antigua tenía uno por el que merecía muy bien haber sido conservada, y es que en ella fué bautizado don Francisco de Quevedo.

En una de las capillas está el famoso dragón sobre el que tantas leyendas ha forjado la fantasía matritense, y del que, a ciencia cierta, no se sabe nada.

Es fama que la veleta de la gallardísimo torre tiene propiedades naturales de pararrayos, cosa que antaño mirábase como causa sobrenatural. En 1846, el párroco a la sazón y el marqués del Socorro creyéndose en el caso de escribir sendos folletos explicativos.

El terrible tribunal de la Inquisición (pese a todas las eruditas defensas del inmortal Menéndez y Pelayo) en este templo la misa y sermón el día que se publicaba la bula, y aquí mismo fué donde, en 1807, sufrió aquella pesada burla del P. Salcedo, cuando comenzó su sermón-edicto diciendo: «Tribunal bárbaro; tribunal tenebroso; tribunal impio; ¿cómo te atreves a turbar la alegría de la Iglesia?... ¡Bárbare y fiero tribunal! (y luego, marando la iracundia de los apóstrofes por un melifluido tonillo, continuó): Así, muy poderoso señor, se expresan los ímpios enemigos de la Fe...»

Bien pudo agradecer el sarcástico orador que el dicho tribunal estaba ya en los estertores de la agonía, que si no, no le hubiera faltado mazmorra en donde meditar a solas, y por muchos años, tan atrevido alarde de oratoria...

DIEGO SAN JOSÉ

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL. Día 18 de Diciembre de 1920.—Sábado.—La Expectación del Parto de la Santísima Virgen.—Nuestra Señora de la Esperanza.—San Rufo.

Témpora.—Indulgencia Plenaria.—Ayuno con abstinencia.—Ordenes.

La Misa y Oficio Divinos son del sábado con rito de es simple y color morado.

MES DE DICIEMBRE

El mes de Diciembre consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Purísima Concepción.

El toque de Alba por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las cinco.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

VELA Y ALUMBRADO. Se descubre, con Misa recada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

Día 18 de Diciembre de 1920.—Estará la Vela y Alumbardo en la Iglesia de Santa Clara.

El día 19 en Madre de Dios.—En Reparadores.—Por la mañana a las

vele se descubre con Misa recada y se reserva por la tarde a las cinco, con bendición.

CULTOS. En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primas y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

En Santa Clara.—Solemne novenario a María Santísima bajo la advocación de la Aurora del Rosario, al toque de oraciones, a gran orquesta que interpretará solemnemente y ocupará la sagrada cátedra don Pedro Gil García, arcediano de la Catedral.

Novenas de la Purísima. En San Antolín.—Por la mañana en la Misa de seis y media con cánticos, y en la noche con la lectura de la novena y por la tarde al toque de oraciones con toda solemnidad.

En Santa Catalina.—Todos los días a las ocho de la mañana con solemnidad y cánticos a la Virgen y por la noche a las oraciones, con orquesta. Predica todos los días el licenciado don José Lucas Oonesa, y el domingo 19 y último de cultos don Julio López Maymón.

Los funcionarios del Estado. Por telégrafo. Se anuncian resoluciones. Madrid 17.

Circulan hoy rumores diciendo que se vuelve a advertir algún mal-estar entre los funcionarios de determinados Cuerpos especiales, que no consideran atendidas sus justas demandas.

Las medidas que ha ofrecido el Gobierno suponen un aplazamiento

de que no permite la carestía de la vida.

Se añadió que se han celebrado varias conferencias, anunciándose resoluciones de trascendencia para en breve plazo.

Detenciones de sindicalistas

Por telégrafo. Madrid 17.

La brigada de policía de investigación criminal ha detenido al zapatero huelguista Cándido Cebrían Melero, autor de la agresión al obrero Miguel Pérez.

Este continúa en el Hospital y fué reconocido como autor de la agresión.

Después se ha detenido a los huelguistas José García Nogueira y Gerardo Bachiller.

Estos acompañaron al agresor y le favorecieron en la huida.

La policía ha tenido confidencias de que se hallan en Madrid los caracterizados sindicalistas Julián Frias López y su hermano Quintán, autores del crimen social ocurrido en la Azucarera Alavesa.

Ambos están considerados como sindicalistas de acción muy peligrosos.

Trabajaron en las minas de Asturias, donde se dieron a conocer por sus temperamentos exaltados.

Después fueron a la Azucarera Alavesa y con motivo de la huelga asesinaron al obrero José Elizalde cuando se dirigían al trabajo, huyen do.

La policía los busca activamente

MERCADOS EN LA LONJA

Caña, 10 y 10'50 pta. Los 50 kilos, Patatas nuevas, 11'18. Tomates, 20 y 23. Pimientos verdes, 22. Pimientos colorados, 32. Ajochofas, Bajocas, 20. Bajocas sin hebra, 0'7 y 0'8. Cebolla seca, 3'50. Bonitos, 8'50. Nabos, 6'30. Habas, 0'0. Ajos tiernos, 0'40. Jorcas, 0'15. Coliflor, 2'25.

Melones, 20'00. Sandías, 5 y 6. Fresas 47. Melocotones, 50 y 0'3. Uva, 44. Ajochofas, 32. Limones, 6. Granadas, 1'0.

PESTADERIA. En la Pescadería han regido los siguientes precios:

Mujol, 2'60 pesetas kilo. Sardina, 2'07. Boga, 1'90 y 0'7. Magras, 0'90. Alacha, 1'60. Salmonetas, y 0'3. Atún, 5. Lengüados, 0'3. Pasadilla, 2'50 y 3. Dorada, 2'70. Calamares, 5. Merlu, 0'3. Bonito, 0'3. Pajol, 4'00. Pulpos, 2'00. Jibias, 3. Boquerón, 1'60. Dentón, 3.

Salón de Contrataciones

Cáscara en polvo, de 35 a 40 pta. arroba. Pimiento corriente de 1.ª, de 25 a 30.

Pimiento de 2.ª, de 20 a 24. Pimiento de 3.ª, de 15 a 19.

Pimiento bajo, escobro, de 10 a 14. Bolas dulces, de 0'0 a 0'2.

Bolas picantes, de 0'1 a 0'0. Pavo, de 0'55 a 0'60 kilo. Hachuelas, 15 pesetas la arroba.

BIENORRAGIA PURGACIONES. en todas sus manifestaciones, urethritis, prostaticitis, orquitis, etc. Cachets del Doctor Seivré que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus propiedades antisépticas y microbicidas...

Minas. TECNICA. COMERCIO. Asuntos mineros de todas clases. Compraventa de minas y minerales. GABALLEROS, 21, pral., FRANCISCO REGNE VALENCIA

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y Cia. Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de FELLETTIER, triunfante de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanen del Empobrecimiento de la Sangre.

AUTOMÓVILES SKELTON PRÓXIMA ENTREGA INMEDIATA. Agente para las provincias de Alicante, Murcia, Almería y Albacete. ENRIQUE ROMEU GARAGE S.E.A., MURCIA

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. PURGANTE. Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES, 15, MADRID

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS. Mac Andrews & Co Ltd. AFILIADOS DE The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa). Vapor 'Almagro', para Loanes cargará el 19 de Diciembre.

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES. Mejor que la carne y la leche. ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES.

NECESITO representantes muy activos en Murcia y todos sus pueblos para trabajar acreditado artículo. Dirigirse a Francisco de A. Vinuesa, Baza (Granada).

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION. NOVENARIO OIANIVERSARIO. Table with columns for 1.ª PLANA, 2.ª y 3.ª PLANA, 4.ª PLANA and rows for different models (Modelo núm. 1-11).

CARNE LÍQUIDA DEL Dr. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVIDEO. EL MAS PODEROSO NUTRITIVO EL MEJOR RECONSTITUYENTE. LOS MÉDICOS DEL MUNDO CULTO LA PROCLAMAN INSUPERABLE PARA COMBATIR LA ANEMIA, DEBILIDAD GENERAL, TUBERCULOSIS, Y PARA ABREVIAR CONVALESCENCIAS.

ENCARGOS. AGENCIA DE DIEGO LOPEZ ASENSIO. Servicio diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea. Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España.

OPOSITORES. Para aprender pronto y bien todas las reformas de la Real Academia, adquirid el Análisis Gramatical de Luis Miranda Podadera. Cuarta edición 3,50 ejemplar. De venta en las librerías de Rubiños, Preciados 23; Hernando, Arenal, 11; Pueyo, Arenal, 6; Fernando Fé, Puerta del Sol, y Delmo, Bolsa, 10.—MADRID.

Servicio quincenal entre los puertos de Cartagena y Barcelona por el vapor 'TIRSO'. Saldrá de Cartagena directo para Barcelona el próximo día 22 de Diciembre, admitiendo carga y pasajeros.—Para informes Agencia Salvador Clares Gómara, Cartagena

MURCIA EL LIBERAL MURCIA. ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION. TARIFAS DE PUBLICIDAD. Artículo industrial y comunicado línea. 1'25 pta. Noticias, línea. 1'00 pta.

JARABE FENICADO DE VIAL. combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tos, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza. En todas las Farmacias

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata. Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA